
Srsion 14.a ordinaria en G oc Jnlio de 1904 
PRESIDEl\CIA DEL SEÑOR LAZCANO 

SUMARIO 

A~ta: Se da Iªctura a la de la sesion anterior i es aprobada. 
-Cuenta: Se da cucnta de lo siguiente: Dos oficios de la 
Honorable Cámara de Diputa·los: con el primero eomll11ica 
su elcccion de Mesa, i con el scgnndo la creacion de dos 
departamentos en la provincia do emir,',; un informe de 
la Comision de Hacicnda del Senado en '¡\lO propone man 
dar al archivo varios documentos; Dos s'11icitn,hs parti· 
cularos, la primera de clon Francisco Soza. Uruna i la sc· 
gunda de don Ernesto Aliieri. - El seuor Rozas prcsenta 
una mocion de nlrio3 vecinos d" l'ncrto Octai, i pido con 
ella una provision de agua pota1)lc l'"ra dieho puerto.­
Se da lectura a la solicitnd.--Coll testa el sofior Ministro 
del Interior. - El señor Ibáiíez (;\liuistl'o ele Hacienda) 
pido una rcunion de la Cambie n do este n01llbrc. -Contes 
ta el seuor Saavmlra, i se encarga al seilor Secretario de 
Comisiones para hacer la citacion.-Se ponen en discnsion 
las modificaciones impurstas por la Cámara de Dipntados 
en el proyecto sobre cOllstl'uccion do un ferrocarril de Qnin 
toros a los N ogl\les i os reehazada parte do la del artículo 
1. 0, primer número.-l:'c aprncbun las modificaciones res 
tautes,-Se acucrela tramitar el proyecto sin uprohacioll 
del ncta.-Se '{celara quc, despucs de los inciden tes ell la 
sesíon próxima, re tratará d,'l ]1royec!o StlblC pagos quo 
cobra don C<Íl'loH G il,bs.- Continúa la cliscusioll del pro. 
yecto sobre pavimelltacion do Sallti"go.-Usa !le la pala 
bm el señor l\Jontt, que termina pidiendo su upl'obacion. 
-Se levanta b sesion.-A segunda hora contimía b so· 
sion.-So (¡¡scntc el proyecto sobre pavimclltution de 
Santiago.- UHall de la lmlabm el seiio1' Reyes pum com 
batirlo i el Sel101' MOlltt para dcfellllorlo. - El SOltor Pro 
sitlcnto propono votar el prcyecto si no hai '1uien hablo 
sobre él. - El señor Ballllcll declara que lo had, en la 
sesian próxima.-Se da lectura a la tabla.--Se leyallÍD. la 
r::csion. 

Asistieron los seí'lOres: 
Balmaceda, José Elías 
Bannen, Pedro 
BalTOS Lueo, Ramon 
Besa, Arturo 
Blanco, Ventura 
Charmo, Eduardo 
Escobar, Ramon 
Latorro, Jnan José 
Lotelier Silva, Pedro 
Montt, Pedro 
Reyes, Viccnte 

Rozas, Rumon Ricardo 
Saavedra, Cornelio 
Sanfnentes, Juan Lu;s 
Sil va Cruz. Raimuudo 
'l'ocornal, José 

i los señores Ministres:id 
Interior, de Justicia o 1m· 
truccion Pública, de Hl' 
cieuda i de Industria i Obms 
púl)licas. 

Se dió lectura a la st'guiente acta: 

IISE.SION 13.- OfiDINARIA DEL 5 DE JULIO 
DE 1904 

Asistieron los seiíores Lazcano, Balmt1-
ceda, Ballesteros (M:nistro del Inferio!) 
Bannen, Barros Luco, Besa, Blanco, En 
ZUI'iz Urmeneta, E3cobar, Lutorra, LeL­
lier, Mae-Iver, l\IonU, Reyes, Rozas Si'; . 
veclr'a, Silva erU!; i Tocornal, i Jos señal 
Ministros de Justicia e Instruccion Públi ¡ 

i de Guerra i Marina. 
Aprobada el acta de la sesion anterior, fe 

dió cuenta de los siguientes negocios: 

Oficios 

Dos de la Honorable Cámara de Dipu­
tudos con los que remite aprobados 10:­

proyectos de leí que a continuacíon se es·· 
presan: uno que mcluye la Municipalidad 
de Concepcion entre los municipios a 1M' 
cuales el artlrulo 1.0 de la lei de 26 de n' 
viembre de 1873, faculta para cobrar u:· 
impuesto de mataderos hasta de cuarent 
i cinco centavos por cada cien kilógram! ~, 
del peso bruto de los animales que se b -
neficien para el consumo de su poblacio; . 
i otro que modifica el articulo 2. V de ia J' ; 
de patentes sobre industrias i profesíone­
de 22 de diciembre de 1866, incluyendo l , 

el llúmel'O 1.0 la ciudad de Concepcion 
suprimiendo dicha ciudad de la enume). -
cíon del inciso 2.° 

So reservaron para segunda lectura. 

Solicitudes 

Una de doñ:l Elvir::t Doelfel, viuda d .. 
injeniclo tercero del acorazado O'Higgin. 
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don José Santos Soto, en la que pide HU­

mento de la pension de monteplo de que 
diRfruta. 

Pasó a la Comision:de Guerra i Mwína. 

El señor Mac-Iver espuso, en seguida, 
que como no le era posible desempeñar el 
cargo de miembro de la Comision Mista 
de Presupuestos, hacia renuncia de él. 

Con el asentimiento tácito de la Sfl.la, se 
dió por aceptada la renuncia del señor 
Mac-Iver i, a propuesta del señor Presi­
dente, se designó en su reemplazo al señor 
Vare1a. 

. Pus.ose, en seguida, en discusion jeneral 
1 partICular a la vez el proyecto de lei, ini­
cwdo por S. E. el Presidente de la Repú­
blica, que lo autoriza para que invierta la 
suma de diez mil pesos en la il1stalacion 
de Ulla señal de neblina en Punta Curau­
milla, i despues do algunas observaciones 
del señor Mac-Iver, se dió por aprobado 
con el asentimiento tácito de la Sala. 

El proyecto aprobado es del tener si­
guiente: 

PROYE:;TO DE LEl: 

El señor Saavedra hizo indicacion para «Artfculo único. AutorIzase al Presi-
que desde la sesion actual se diera prefe-
reneia, en la órden del dia, al informe de la dente de la República para que invierta 
COl1'lision de Hacienda relativo a la solici- la suma de diez mil pesos en la instala-

CÍon de una señal de neblina en Punta tud en que la Municipalidad de Santiago Curaumilla». 
pide autorizacion necesaria para contratar 
un empréstito, con el objeto de pavimen- El seüor Presidente espuso, en seguida 
tar con asfalto de Trinidad una parte de que, quedaban en tabla para la sesion 
las calles de J9 dudad. próxima, ell los primeros quince minutos 

A prol~...testa del señor Presidente, se despues de los incidentes, las modifica­
desi::;¡Jó a la Comision de Lejislacion i Jus- ciones introducidas por la Honorable Cá· 
~icía para que concurra a formar la Comi- mara de Diputados en el proyecto de lei 
sion Mista encargada de estudiar i pro po- que tiene por objeto conceder a don Al­
ner el procedimiento que convenga seguir berto Cousíño per'miso para construir i 
en lo futuro respecto de las convenciones esplotar un ferrocarril que, partiflndo del 
i demastratadosinternacionales, o de otros puerto de Quintero term:ne i pueda em­
asuntos de los q u e ordinariamente se palmar su l1nea con las del Estado, en la 
presentan al Congreso, i que pueden no estacion de Nogales del ferrocarril de Ca­
ser materia de lei sino de simples acuer- lera a Cabildo o en la estacion de la Cale­
dos del Congreso. ra. del ferrocarril de Santiago a Valpa-

El señor Reyes espresó las razones por raISo. 
las cuales negaria su voto a la indicacion Se suspendió la sesion. 
formulada por el seflor Saavedra, i dijo A segunda hora, se puso en discusion 
que Su Señor1a creia conveniente que la el proyecto de acuerdo, formulado por la 
solicitud en que la Municipalidad de San- Comision de Hacienda, con motivo de la 
tiago pide la autorizacion necesaria paca solicitud en que la Municipalidad de San­
contratar un empréstito con el objeto de tiago recaba la autorizacion necesaria 
pavimentar con asfalto de Trinidad una para poder contratar un empréstito de un 
parte de las calles de la ciudad, guedal'a míllon doscientos cincuenta i un mil seis­
en tabla en el lugar correspondiente para cientus pesos, destinado a pagar la cuota 
ser considerada cuando le llegue su turno. que corresponde a la Municipalidad en el 

Agregó el señor Senador que si al lle- valor de las propuestas públicas acepta­
gar ese turno se habia ya resuelto lo re- das por la Corpo!'acion para pavimentar 
lativo a la aceptacion de las propuestas con asfalto de Trinidad una parte de las 
para el alcantar'íllado, el Senado veria lo calles de la ciudad. 
que debia hacer sobre el particular', i en El señor Reyes usó de la palabra para 
caso contrario Su Sefíorfa pediria el apla- fundar su voto negativo al proyecto. 
zamiento de la referida solicitud. El señrlr Montt contestó las observa-

Con este motivo usaron de la palabra ciones del honorable Senador de Santiago 
los señoresSaavedra, Barros Luco, Montt, i sostuvo el proyecto en discusion. 
Mac-I ver, Reyes i Silva Cruz. Siendo avanzada la hora, se levantó la 

Terminados los incidentes, se votó la sesion quedando con la palabra el señor 
iadicacion formulada por el señor Saave-Montt». 
drá, i fué aprobada portrece votos contra 
tres. 
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Se di6 cuenta: 
1.. De los siguientes oficios de la Hono­

~. rabIe Cámara de Diputados: 

al «Santiago. 5 de julio de 1904.-Ten­
go la honra de poner en conocimiento de 
V. E. que la Cámara de Diputados, en 
sesion del dia de ayer, ha tenido a bien 
elejir primer vice-Presidente al señor don 
FranCISco de P. Pleiteado, segundo vice­
Presidente, al señor don Guillermo Pinto 
Agüero, i Pr'esidente al que suscribe. 

Dios guarde a V .. E.·-ISMAEL V ALDES 
VALDEs.-Hernan PrÍfto Vial, pro-Secre­
tario». 

Al archivo. 

b) «Santiago, 5 de julio de 1904.-El 
proyecto de lei, remitido por el Honora­
ble Senado, que tiene por objeto crear 
en la provincia de Curicó un nuevo depar­
tamento con el nombre de «Santa Cruz», 
ha sido aprobado por la Cámara de Dipu­
tados en los términos siguientes: 

PROYECTO DE LEI: 

Cada uno de los departamentos de Cu­
ricó, Vichuquen i Santa Cruz, elejirá un 
Diputadon, 

Tengo la honra de decirlo a V, E. en 
contestacion a su oficio núm, 90, de fecha 
de 22 de ag08to de 1884, acompañando los 
antecedentes respectivos. 

Dios guarde a V. E.-I. VALDES VAL­
DEs.-Hernan Prieto Vial, pro-Secretario». 

Para segunda lectura. 

2,· Del siguiente informe de la Comí­
sion de Lejislacion. 

«Honorable Senado: 
La Comi~ion de Lejislacion cree que 

po deis mandar pasar al archivo algunos 
de los asuntos sometidos .a su dictámen, 
cuyo despacho seria estemporáneo e inne­
cesario, i, en consecuencia, os propone 
que deis vuestra aprobacion al sIgUlente 

PROYECTO DE ACUERDO; 

«Artfculo único.-EI Senado acuerda 
mandar pasar al archivo los siguientes 
documentos: «Articulo 1.0 Se crea en la provinda de 

Curicó un nuevo departamento con el nom-
bre de «Santa Cruz>. 1. Mensaje de S. E. el Presidente de la 

Art. 2, o La cabecera del nuevo depar- Repú}Jlica relativo a la organizadon de 
tamento será el pueblo de Santa Cruz i una Junta municip'al en Punta Arenas, 
los lfmites de su territorio los siguientes: pres~ntada en seSlOn de 24 de mayo de 

Al norte, el limite de la provincia de 1893,. , 
Curicó que la separa de la de Colchagua, 2. Mensaje, de que, se d¡ó cue~ta ~13 
en la parte comprendida entre San José de enero,de 1904, relativo a la constlt~elOn 
de Toro i el Arrayan i, en seguida, la ?e pro.pIedad en los terrenos de mdt-
cadena de cerros de Raquilhue hasta dar Jenas; 1 , • • 
frente a la de los cerros de Nilahue o Al- 3. M~ensaJei presentado eI,l 5 de JUnIO 
cántara" de 189<>, con el cual se remIte una nota 

Al esíe, la cumbre de esta última cade- del In.tendente de Valparaiso en que se 
na hasta el cerro de Ránquil; t~a~crl~e un acuerdo celebrado por la Mu-

Al sur, la cadena de los cerros de Caune llIclpahdad, a fin de obtener del90ngreso 
hasta los de Quiriñeo, siguiendo las cum- la, reforma ,de los articulos 39 1 43 de la 
bres mas altas; i le1 de eleccIOnes)), 

Al este, las cumbres de los cerros de Sala de Comisiones, 27 de junio de 
«Paredones de Auquinco» hasta el punto 1904,-R. Escobar.-R. Silva Cru~.-V. 
en que se estrella en ellos el Chimbarongo Blanco». 
frente a San José de Toro. ' 

Con arreglo a estos limites quedarán Se acordó aprobarlo. 
modificados los deslindes respectivos del 
nuevo departamento, con los de Curicó i 3.0 De las siguientes solicitudes: 
Vichuquen. De don Francisco Soza Bruna, primer 

Art. 3. 0 El nuevo departamento tendrá alcalde de la Municipalidad de San Felipe., 
un juez de letras, cuya I'esidencia será en la que pide la autol'Ízacion del Senado 
la cabecera del departamento, para contratar un empréstito por la suma 

Art. 4.· La representacion de la provin- de setenta i cinco mil pesos, dj;lstinado a 
cía de Curicó en la Camara de Diputados la pavimentacion de las calles, nivelaeioa 
se modificará en la forma siguiente: . de las acequias) a laprosecucion de IQlS 
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~~~~~~~~ 
ciudad. ¡jUstificandO ampliamente su inversion. 

rara segunda lectura. El iten.'. 3,2(~'í: de la. p.ariic~a gO del prc:su-
. ,.' puesto vJJonto dell\lnw,terlo del Intenor, 

De don Emesto AlllerJ, ex-piloto seg,un-) consulta ciento vointicinco mil pesos para 
do de laArmada Nacional, en la que plde,)los trab::ljos de provision i mejoramiento 
por gracia, se le abone sus pensiones atrá-) de agua potable. 
~adas. lJesgraciadamonte tengo mui poca es-

A la Comision de Sclicitudes. pemnza de que el actual Ministro del In­
terior señor Ballesteros, árbitro como es 
de distribuir esta suma para iniciar traba-

El sellor LAZCANO (Presi<lente).-Si) jos segun su voluntad, no la tenga para 
ho hai inconveniente se dará por aprobado los que reclaman la provincia de Llanqui­
el proyecto de ~lCuerdo a que se refiere la ¡me, pues su actual representante no es 
Comision de Lejislacion i Justicia. para Su Señorla persona grata, como ya 

Aprobado. que siempre lo ha comprobado i especial-
¿Algun seflor Senador desea usar de la mente lo manifestó combatiendo desde 

palabra? 1900 su eleccion con una tenacidad digna 
El sellar ROZAS.-Pido la palabra, se- de mejor causa, tI'ashdándose personal-

ñor Presidente. mente a Maullin, en donrle no fué recibido 
El sellor LAZCANO (Presidcnte).-Tic- como él lo merecia, trabajando empeño-

ne la palabra Su Sellaría. samente para que no sea Puerto M~n.tt 
El seilOr ROZAS.-Aun cuando no se la cabecera de la futura Corte de JustICia 

encuentra en la sala el seitor IvIinistro del i sobre todo, dispuesto como h01 se mani­
Interior, lo que tamuien ha sucedido en fiesta a rlecapitar al actual Intendente de 
las dos sesiones anteriores, debo sin em L1anc¡uilme, que por sus antecedentes, 
bargo hacer llegar a su conocimiento, por) ['ectitud, competencia i laboriosidad, es 
mas que, como ántcs, no sea debidamente una garantía para todDS IDS opiniones po­
atendido por Su Señoria; per l.), en fin, cum- ¡¡ticas, que no ha ejecutado ningun acto 
pliendo con mi deber, debo manifestar al de desvio on sus deberes ni en la dignidad 
Gobierno, por órgano del señor },1inistro de su puesto, ni ménos la mas leve infrac­
del Interior, que la poblacion de Puerto cion de las leyes. 
Octav, que tiene el mejor puerto de los 1 esto 10 verifica el señor Ballesteros 
de la Laguna de Llanquilluc, poblacion cuando nos encontramos a dos años dis­
hermosa i de creciente porvenir, carece tantos de las elecciones que so verificarán 
sin embargo de Hgua potable, i sus habi- en marzo ele 1906 imajinánclose, sin duda, 
tan tes esperimentan, por esta causa, los que su gobierno llegará hasta allá median­
alarmantesestragosquela bebidadeaguas te el empuje i vigor que irá de dia en dia 
estancadas, corrompidas i fétidas produ- desplegando con actos semejantes. 
cen siempre e inevitablemente a todos los Pero, en ftn, sean o no remediadas las 
que se ven forzados a consumirlas. necesidades de la provincia de LIanquihue 

El vecindario de Puerto Octay, en su me bastará evidenciar ante la Cámara esta 
parte mas distinguida, me trasmite un necesidad, i al efecto ruego al seüor Socre­
cuadro do las epidemias i muertes que la tario se digne leer una de las solicitudes 
bebiua de esas agU3s Jes producen, i me a que he aludido, i que en seguida la haga 
agregall que I:l loblacion es arrastrada lIegur oficialmente al señor l\linistro del 
en el verano, con muchos trabDj0s i por' ramo. 
dinero, a buscar en algunos pozos aguas El SOllor PRO-SECHETARTO.-Dice así 
no tan ~ucias i libres de los animales en In. solicitud: 
descomposicion, que criminalmente arro- «Excmo. sellor: 
jan en ellos, sin salvar as! todo conbjio. . 

Esa mismo i rospetable vecindario me .Los que firman, ~eclllos de puerto Oc~ 
ha dirijido, parasu tramitacion anto el Go- tm en la s~bdeleguclOn 6. R de la provincia 
bierno, otra fundada solicitud, en la cuallde Llanqmhue, con tOllo respeto a V. E. 
se indica la existencia de una fuente de esponemos: 
aguas puras i excelentes, ubicada a sete- Puerto Octai seria una poblacion mui 
cientos m. otros de ~a pobladon i sesenta hermosa i de mucha pl'osperidúd, pues es 
de a1.tura, que podna detener estos estra-' el mejorpuertoen est:dago de L1anquihl1e, 
gas, 1 que coh solo esto, el costo por c1'e- es la cabecera de la comuna, parroquia i 
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un punto d0 mucho comercio; poro no [ Me apresuro a manifestar al honorablo 
puede adelantar por la falta de agua po-~ Sellador que procmar6 hacer todo In ne­
tableo l cesario para quo se lngan esos estudios, 

Los pozos que aquí se cavan tienen al- una vez 'lU'} conozca los antecedentes da 
gunos hasta veinte metros de profundi- este negocio. 
dad, i lo que es pOOl', fácilmente se obs- Debo manifostar al misl11) tiempo al­
truyen porque el suelo es de arena. A una guna estrafn'za por lo que el solíor Sc­
distancia de setecientos metros i sesenta nador acaba de csponer, que creía que 
metros de altura hai una fuente mui rica; 01 Ministro que h'lbla no tO'ldl'i1. la vo­
pOI' medio de una cañeria toda la pobla- luntad suficiente para atender las reco­
cion tendria no solamente agua potable mendaciones do Su Sellorla, no só por 
sino tambien una l1roteccion poderosa qué moti vos. El honorable Senador no 
contrael incen·lio; por la fuerza de su caida tiene razon pal'a decir esto. Sabe Su Se­
esta caI1el'[;:¡ reemplazaría las bombas. üoría que, aun cuando no militamos ni 

Hace pocas semanas en dos dias segui· hemos militado nunca, en el mismo par­
dos se murieron dos jóvenes de veinte tido politko. yo he atendido siempre las 
afias de edad del tifu'S; esb familia p,,1' la recomendaciones del honorable Senador 
falta de aguá habia usado del agua podrida i he hocho cuanto estaba en mi mano por 
recojida en tiempo de las lluvias i la en- satisfacer las aspiraciones de Su S3üol'ia, 
fermedad se está propagmdo en Otl'US siempre las he estimado just.as, como es-
familias mas. timo la presente. 

Por estas razones suplicamos a V. E. 
que se digne de favorecer tambien ellme- El seüor lBAÑEZ (Ministt'o de Racien­
blo de puel'to Octaí con una caüerla de da).-Piclo la p:.labra, señor Presidente, 
agua potable: El seüor LAZCANO (Presidente).-Tie-

Albedo Gadicke.-José Hechenlistur.- no la palabl'il Su .... Seiíorla. 
Francisco Hechenlistm.-Pedro Sorhabu- El sellar IBANEZ (Ministro de Hacien­
re.-H. Martin. -- Francisco Vera. - J. da).-He pedido la, palabra, sellar Presi­
Ruaenhal. - Antonio Sabaroh. - Sisjis- dente, pal'a rogar a los sello ros miembros 
mundo Fenber.--Libor-io Guerrero.-Fl'!"ll1- de la Comision de HJ.cienda que tengan 
cisco Fenber l\1.-Jose Hausdorf.-Adolfú la bondad de reunirso a fin do despachar 
Hasder.-Francisco Aleb.-Francisco 2.° 01 pl'O;\'ecto sobre e:wjcnacion de terrenos 
Fenber.-- E. 2.° Martin.--Eduin \Vinklo!'- salitrales. 
JoséSclzWuef.-Forlerico llichele.-San- El Gobierno estima de mucha U1'joncia 
tiago Seberf.- Otto H. Fenber.-José 2.° este proyecto, pero nada se puede hace!' 
Hausdorf. - Francisco Gimel'ses.-Enri- sill que la Comision de Hacienda lo in~ 
que Yunge.-Jenaro Cárcamo.- Rudolfo forme. 
Rahler B.--Gustavo Yunge N.-Margnri- Agt'adeceria mucho, pues, SSllOl' Presi­
ta Bittner, viuda de Kahler.-Gustavo Va- dente, a los honorable miembros que tu­
lentin.-JoséAlt.-JoséMatzner.-Adolfo vieran una reunían para este efecto. 
Maldonado.-José Ignacio lVIaldonado O. El sellar SAA VEDRA.-Pido la palabra, 
-Antonio Hausdorf.-Eustacio Burgos. señor Presidente. 
-Nicanor Burgos». El sellor LAZCANO (Presidente). - Tie 

El sellar LAZCANO (Prcsidente).-¿Al- ne la palabra Su Sellaría. 
gun sefior Senador desea usar do la pa- El señor SAAVEDRA.-La Comision 
labr~? de Hacienda no ha sido citada, porque el 

El selior BALLESTEROS (Ministro del honorable sellor Vi '11 , que es el que 1: 
Inte!'ior).-Pido)a palabra, seüor Presi- preside, ha tenido últimamente una de:~. 
dente. gracia de familia i hace tiempo que n.) 

El sefiorLAZCANO (Presidente).-Tic- asiste al Senado. 
ne la palabra Su Señoría. Podria obviarse este inconveniente aco' 

El sellor BALLESTEHOS (Ministro del dando que el sellor Presidente citara aL 
Interior).-Sé en este momento que el Comisiono 
honorable Senador de Llanquihue 11'111a- Por lo demag, debo m::mifestar que t(\ 
mado mi atoncion hácia la necesidad de dos los miembros de la Comision tiene_! 
nombrar un injeniero que estudie la in s- la mejor buena voluntad para asistir. . 
talacion del servicio de agua potable en el El señor LAZCANO (Presidente).-S' 
puerto de Octai, situado en. la laguna de encar'gará al Secretario de Comisiones qu,' 
Lianquihu¡¡}¡ _. (citQ a la Gomision de Hacienda, 



CAMARA DE SENADORES 

¿Algun senor Senador desea usar de ]a ~ 5.° Permiso para construir en el puerto 
palabra? de Quintero un muelle terminal del ferro-

¿Algun senor Senador desea usar de la carril, sometiéndose a las condiciones que 
palabra? . . para su e.splotacion fije el Presidente de 

Termmados los InCIdentes. la RepúblIca. 
6.0 El uso de la parte suroeste de la 

bahía i playa del puerto de Quintero que 
sea indispensable para la construccion 
de dársenas, diques i anexos, destinados 
éstos últimos a la fabricacion i carena de 
embarcaciones, en conformidad a los pIa­
nos aprobados por el Presidente de la 
República. 

El señor PRO-SECRETARIO.-La Ho­
norable Cámara de Diputados ha remitido 
el siguiente informe sobre el proyecto para 
construir el ferrocarril que se indica: 

kSantiago,30 de junio de 1904.-El pro­
yecto de lei, remitido ¡:lOr el Honorable 
Senado que tiene por objeto conceder a 
don Alberto Cousino permiso para cons­
truir i esplotar un ferrocarril que, par­
tiendo del pueblo de Quintero termine i 
pueda empalmar su Itnea con las del Esta­
do en la estacion de Nogales del ferroca­
rril de Calera a Cabildo, o en la estacion 
de la Calera del ferrocarril de Santiago a 
Valparaiso, ha sido aprobado por la Cama­
ra de Diputados en los términos siguientes: 

PROYECTO DE LEI: 

Articulo 2. 0 Se declaran de utilidad pú­
blica los terrenos de propiedad municipal 
i particular que se necesiten para el tra­
yecto de la línea, sus estaciones i anexos, 
como tambien para la construccion de los 
muelles, dársenas, diques i demas obras 
anexas, conforme a los rlanos aprobados 
por el Presidente de la República. 

Artículo 3." Terminados que sean los 
muelles, dársenas, diques i el ferrocarril, 
se devolverá al concesionario el valor de 
los derechos que hubiere pagado por in-

«Articulo 1.° Concédese a don Alberto ternacion de materiales destinados a esas 
Cousino o a quien sus derechos represente: obras, no excediendo tales derechos de la 

1. - Permiso para construir i esplotar un suma de ciento cincuenta mil pesos. 
ferrocarril de vapor o de traccion eléctrica La devolucion se entenderá que debe 
que, partiendo del puerto de Quintero, hacerse a la terminacion de cada una de 
termine i puedá empalmar su Hnea con las dichas obras separadamente. 
del Estado en la estacion de Nogales, del Artículo 4.° Los planos del ferrocarril 
ferrocarril de Calera a Cabildo. demas obras a que esta concesion se re-

Esta concesion durará por el término fiere, serán sometidos a la aprobacion del 
de setenta i cinco años, contado desde que Presidente de la República en el término 
el ferrocarril se entregue al tráfico pú- de seis meses, corJtados desde la promul­
blico. gacion de ja presente lei; los trabajos de 

2.- El uso gratuito de los terrenos fiscales construccion se iniciarán en el término 
que sean necesarios para la construccion de dos años i deberán estar concluidos i 
de la via férrea, estaCIOnes, desvíos, alma- entregados al servicio público en el tér­
cenes, talleres i demas oficinas destinadas mino de cinco años, contados ambos pla­
al servicio de la via, en conformidad a los zos dvsde la aprobacic)n de los planos. 
planos aprobados por el Presidente de la Art1culo 5,° Caducará toda la concesion 
República. si no se sometieren los planos a la apro-

3.0 El uso de las vias públicas i vecÍna- bacÍon del Presidente de la República o 
les, en la parte que las recorra o atraviese si las obras no se iniciart!n en los plazos 
la Hnea, siempre que este uso no embarace señalados en el artículo anterior. 
o perjudique el tráfico público. Si la~ obras no f~eren terminadas en el 

4.e La facultad de abrir pozos o utilizar plazo fijado en el mIsmo artIculo caducará 
manantiales de agua para ~l consumo de la concesion en la parte relativa a la obra 
las locomotoras i demas menesteres de la no concluida. 
empresa. Esta conces~on será gratuita en Art1culo 6.· Lag tarifas de carga i pasa­
los terrenos fiscales, I el ag:ua que se ob- jero~ serán sometidas a .la aprobacion del 
tenga de los pozos se conSIderará como PreSIdente de la ltepúbhca. 
de propIedad de los concesionarios. Artlculo 7.· Vencido el plazo de setenta 

El uso de los manantiales i apertura de) i cinco años que dura la concesion, la via 
pozos, se entenderá sin perjuicio de ter-¡ férrea con su material i edifieios, los mue­
ceros. .Hes, dársenas, dique i demas obras que le 
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sean anexas, pasarán a ser propiedad del Nogales necesitaria hacer trasbordar la 
Estado. carga, i todavía despues tendria que hacer 

Articulo 8.° Sí los derechos que confie- un segundo trasbordo en la Calera para 
re esta leí fueren trasferidos a pcrsúnas o tomar la linea dol ferrocarril central. Pa­
sociedades estranjera~, la cesion no será ra evitar estos trasbordos que recargan 
válida sin la estipulacion espresa de que sob¡'e manera el flete se permitió al ~eñor 
los concesionarios renunciaI'án por s1 i sus Cousiño que pudiéra llegar hasta empal­
sucesores a toda accion diplomática para mar en la Calera. 
hacer valer sus del'echos emanados de Sin embargo, el punto no es de gran 
esta concesion, debiendo sujetarse a lo importancia i podria salvarse la dificultad 
que resuelvan los tribunales de la Repú- colocando un tercer riel, procedimiento 
blica». mui comun i que hemos visto en uso aqul 

Tengo la honra de decirlo a V. E. en en Santiago. 
contestacion a su oficio número 213, de Se tomó tambien mui en cuenta otra 
fecha 18 de enero del corriente año, acom- consíderacion, que es la siguiente: 
panando los antecedentes respectivos. El puerto de Quintero, segun los fun-

Dios guarde a V. S.-ISMAEL VALDES dadores de nuestra marinas, los almiran­
VALDE2.-11ernan Prieto Vial, pro-Secre- tes Blanco i Cochrane, puede ser una es­
tario». tacion naval de primer árden. Ahora bien 

En el proyecto remitido por el Senado, si el Gobierno quisiera realizar las obras 
decia el número 1.· del articulo 1.0: que se han proyectado a e~;te respecto 

«Artículo l.0 Concédese a don Alberto seria muí conveniente que todos los ele­
Cousiño o a quíen sus derechos represente: mentoR que se lleven a Valparaiso pudie-

1. o Pormiso para construir i esplotar un ran liegar a Quintero sin necesidad de 
ferrocarril de vapor o de traccion eléctri- trasbordos. 
ca que, partiendo del puerto de Quintero, En resúmen, señor Presidente, como 
termine i pueda empalmar su linea con no veo qué inconvenientes pueda tener el 
las del Estado en la estacion de Nogales, artículo en la forma que lo hemos apro­
del ferrocarril de Calera a Cabildo, o en bado, i si creo que tiene ventajas impor­
la estacion de la Calera, del ferrocarril de tantes, soi de opinion de que no se acepte 
Santiago a Valparaiso, pudiendo usar de la modíficacion de la Honorable Cámara 
la via i demas obras existentes entre Ca- de Diputados. 
lera i Nogales,» El seüor LAZCANO (Presidente).-¿Al-

La Cámara de Di}?utados, despues de la gun señor Senador desea hacer uso de 
frase Calera a Cablldo ha agregado lo si- la palabra? 
guiente: «o en la estacion de la Calera, ¿Algun señor Senador desea usar de la 
del ferrocarril de Santiago a Valparaiso, palabra? 
pudiendo usar de la v1a i demas obras En votacion. 
existentes entre Calera i Nogales.» Votada la modificacion, tud desechada por 

El señor LAZCANO (Presidente). - la unanimidad de quince votos. 
Consideraremos cada una de las modifi- Se abe,tuvo de votar el señor Bannen. 
caciones por su árden. El señor REYES.-Parece que el hono-

El señor BAHROS LUCO.-Pido la pa- rabIe Senador de Lináres al objetar la IDO-
labra, señor Presidente. dificacion hecha por la Cámara de Dipu-

El señor LAZCANO (Presidente).-Tie· tados, ha espresado que ese uso de la 
ne la palabra ~u Señoría. línea del Estado que se concederia al con-

El señor BARROS LUeO.-En la Co~ cesionario estaría sujeto, subordinado al 
mision de Industr'ia i Obras Públicas, se acuerdo de la Direccion Jeneral de los Fe­
discutió estensamente este punto. Se acor- rrocarriles, porque una conce;;,ion en tér­
dá redactar el proyecto en la forma en minos absolutos puede tener inconvenien­
que lo ha leido el señor Secretario, que tes graves. 
es como lo aprobó el Senado, facultando No trato de promover discusion sobre 
al empresario, señor Cousiño, para em- este punto porque seria intempestiva, pero 
palmar su linea en los Nogales o en la seria de desear que quedara constancia en 
Calera con la del Estado. La razon que se el acta de esta interpretacion. 
tuvo fué la de que el ferrocarril actual es El señor BARROS LUCO.-Se podría 
de trocha de un metro i el contratista va consultar este acuerdo en el acta. Se me ha 
a construir la linea de un meteo s~senta asegurado que no hai inconveniente por 
í ocho. De modo que si empalmara en parte de la Direccion de los Ferrocarriles. 
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El seflor REYES. -Pero seria bueno El seiíor LAZCANO (Presidente). -Si 
dejar constanch, en el acta. no so pido votacion, se dará por aproba-

El seiíor BESA..-EI contratista tendrá do el articulo. 
que hacer una nueva ][~lea porque la ac- Aprobado_ 
tual es de un metro i la otra de uno sesen-
ta i ocho. El señor PRO-SECRETARIO,-Los nú-

El señor REYES.-Yo me refiero al uso meros 3.°,4 .• i 5.° no vienen modificados. 
de la línea del Estado. El número 6.° aprobado por el Senado 

dice: El señor BESA.-Es que no podrú 
usarla. « El uso de la parte suroeste de la bahla 

El selior HEYES.-Pero yo me he pues- i playa del puerto de QUÍnterü que sea 
to en el caso de que la use í en tal supues- indispensable par a la construccion de 
to ese uso no pup.de ser discrecional. dársena 3, digues í anexos, c1esti nados estos 

El señor BARROS LUCO.-Natural- últimos a la fabl'icacion i carena de em-
mente. barcaciones, previa calificacio!l que hace 

El señor BESA.-AsI es. el Presidente de la República de acuerdo 
El señor l\JUÑOZ (Ministro de Indus- con el Consejo de Estado)). 

tria i Obras Públicas).- Habrá acuerdo La Cámara de Diputados ha cambiado la 
entre ambas empresas. Por lo dema~, exis- frase: «previa calificacion que hará el Pre­
tirá tambien compensacion de servicios. sidente de la República de a~uerdo con el 
As! es que no veo inconveniente para que Consejo de Estado» por la siguiente: ((10m 
conste en el acta la interpretacion que se conformidad a los planos aprobados por el 
desea. Presidente de la República.» 

ElseilorLAZCANO(Presidentc).-Que- El señorBESA.-Pido la palabra, señor 
dará constancia de la observacion del se- Presidente. 
fior Reyes. El seüor LAZCA~O (Presidentc).-Tie-

El señor REYES.-IVli observacion nada ne la palabra Su SeflOlía. 
vale por si misma si la Cámara no la El seflOI' BESA.-Me llama la ateneion 
acepta. esta modiucacion hecha por la Cámara de 

El señor LAZCANO (Pre~ident('.).-Que- Diputados. 
dará como acuerdo de la CámaT'a. La bahl::l de Quintero es mui pequefla i 

El sofíor PHO-SECRETARIO.-Diee el si la empresa hubiera de ocuparl:! toda en 
inciso 2.° de este mismo número en el pro- dársenas, dique i anexos ve~~dria a tener 
yedo del Senado: un verdadero privilejio, pudiendo llegar 

«Esta concesion durará por el término basta impedir que el Estado pudiera hacer 
de setenta i cinco años contilluus, contad es estas obras. 
desde que el ferrocarril se entregue al trá- Puede mui bien el Estado querer cons-
fico público». truir una dút'sena para buques de guerra 

La Cámara de Diputados 1m suprimido o para el comercio, en lo que haria una 
la palabra continuos. obra conveniente, por ser este un punto 

El señor LAZCANO (Presidente).-En abrigado. Ahora parece que la redaccion 
discusion la modificacion. aprobada por la Cámara de Diputados 

¿Algun señor Senador desea usar de la podria llegar a impedir este trabajo. 
palabra? El sellor BAHROS LUCO.-Pido la pa-

¡,Algun señor Senador desea usar de la labra, seDor Presidente. 
palabra? El señorLAZCANO (Presidente).-Tie-

En votacÍon. ne la palabra Su Señorla. 
Si no se pide votacion, se dará por apr0- El seDo!' BAHHOS LUCO.-Tanto en lo 

bada. aprobado por el Senado como en lo apro-
Aprobada. bado por la Cámara de Diputado se consul-
El señor PRO-SECHETARIO.-Decia tan las ideas que tiene en mira el honora-

el número 2.° del Senado: ble Senador, porque se habla en la leí del 
(¡2.0 El uso gratuito do los terr~nos fis- uso de la parte suroeste do la bahia i de 

cales que sean necesarios para la cons- la playa del puerto de Quintero i no se 
truccion del camino, estaciones, desvíos, puede ocupar por la empresa sino el lugar 
almacenes, talleres i demas oficinas desti- que indica el Presidente de la Hepública 
nadas al servicio de la vía, calificándose al aprobar los planos. 
previamente esta necesidad por el Presi- ,La modifi~acion introd.ucida: por la 
gente de la República",Camara de DIputados nv tIene, pues, el 
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Inconveniente insinuado por el soflor Se- vía férrea con su material i edificios, los 
nador. muelles, ctLll'senas, diques i domas obras 

El señor EESA.·-Tienc razon Su Se- que le sean anexas) pasarán a ser propie­
florla, no existe inconveniente; habi't en- dad del Estado. 
telldido malla modificacion. DespLies del vijósimo ailo, contado dos-

El señorLAZCANO (Presidente).-¿AI de la promulgacion de esta lei, podrá, sin 
gun seDor Senador desea usar de la pa- embargo el Estado hacer la adquisicion 
laura? de esas mismas obras con aviso previo de 

En votacion, i si no se pide, daré por dos ailos. Deberá pagar en tal evento el 
aprobada la modificacicn. valor de tasacion, mas un diez por ciento 

Aprobada. en pesos 01'0 de dieciocho peniques o en 
El seilor PRO SECR ETA RIO. -El ar- bonos cId Esbdo del cinco por ciento de 

tlculo segunde} aprobado por el Sen::ldo interes estimarlos al precio de su cotiza­
docia: cion en Lóndt'os, con doducciun de un 

«Articulo 2." Se declaran de utilidad cincuenta i cinco avos del valor de tasacion 
públIca los terrenos de propiedad muni- por cada ailo que la empresa hubiero go· 
cipal i particular que so necesiten pam¡ZadÜ de las obras que se tl'ute do adquirir», 
el trayecto de la line8, sus estaciones i La Có-mara de Diputado;; ha suprimido 
anexos, como tambien para la constmc- el segundo inciso do este artículo, que 
cion de los muelles, dársenas, diques i do- dice como sigue: «Despues dJI vijé;;imo 
mas obras anexas»). año, etc». 

La Cúmara de Diputados ha agregado El sofío!' DARROS LUCO.-Pido la pa-
la frase «conformo a los planos aprobados bbra, seDol' Presidente. 
por el Presidente de la República.)) El sefíor LAZCANO (Presidente).--Tic-

El seüor LAZCANO (Pl'csidente).-¿Al- ne la palabra Su SeDoJ'ía. 
gun SeilOl' Senador desea usar de la pa- El seilor DARHOS LUCO.- La supre-
labra? ~ion hecha por la Cámara de Diputados 

Aprobada la modificacion. se refiere a Uila condícion Gstablocida por 
El seüol' PRO-SECRETAHIO.-L')s ar- el Senarlo a indicacion del honorable Se-

ticulos 3, o i 4. o no tiE.nen modillcacion. nador de Cautll1, pero Su Seiloda, segun 
El al'tkulo 5. 0 del prvyedo aprobado me d¡ce, no tiene inconveniente en quese 

por el Senado decia: hoga esta supresiol1 para facilitar la obra 
"Artículo 5,° Si los concesionarios no o empre,sn, porque el empres;ario cree que 

cumpliesen las obligaciones que se lo ¡m· dicha cO:1dicion podria ser un inconve­
ponen en el artículo precedente, caducará niente. 
la concesion en la parte relativa a la obra De modo que el SonaJo pUdele aprobar 
no iniciada o no terminada)}, la modificacion. 

El artículo 5.° aprobado por la Cámara El seüor HEYES.--Pido la palclbl'a, se-
de Diputados dice: iíor Prosidente. 

«Articulo 5.· Caducará toda la con ce- El sefíor LAZCANO (Presidente).-Tic-
sion si no se sometieron los planos a la ne la palabra Su Seüorla 
aprobacion del Presidente de la República El sefíor HEYES.-Yo observaria que 
o si las obras no se iniciaren en los plazos esta es una cláusula que n¡;.ut'a en casi 
señalarlos en el artIculo anterior. todas las concesiones para ferrocarriles. 

Si las obras no fueren terminadas en Es verdad que ele todas maneras puede 
el plazo fijado on el mismo articulo, ca- el Estado adquirir obras de esta especie 
ducará la concesion en la parle relativa a por medio do una lei de espropiacion, 
la obra. no concluida). pero eso da lugar a cuostiones i demoras; 

El sellor LAZCANO (Presidente).-¿Al- n~iéntl'as. que tener .un derGcl~o en condi: 
gun señor Senador desea usar de la pa- ClOnes u¡en ~lar[js 1 estableCIdas por lel 
labra? es mucho mOJor. 

Aprobada la modificacion. . Por ~sto,' y(~ estaría mas bien por la in~ 
El sellar PRO-SECRETARIO.-EI at'- slst,encI~ oel ~ena:10. . 

ticulo 6. 0 no tiene modificacion. e: ~l S~l~OI<'. l\ION fT.-Pldo la palabra, 
El artIculo 7.° aprobado por el Senado ~C.lOr I_resldente. T • • 

decía' El Sel101' LAZCANO (Prosldcnte).-TlC-
~ . ne la palabra Su SeÜOl"Ía. 

«Articulo 7. 0 Vencido el plazo do seten-~ El s0.:10r MONTT.-El proyecto primi· 
ta i cinco años, que dura la concesionlla~ tivo establecia que des}!ues <le ~etenta ! 
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cinco años la Hoea pasaba a ser propie­
dad del Fisco; pero se reconocía tambien 
el derecho de adquirirla ántes pagando la 
cuota respectiva pOl' ano. Yo observé que 
si a los setenta i cinco se daba al Físco 
gratuitamente la linea í tenia el derecho 
de comprarla durante el curso de ellos 
me parecia que en este caso el precio de 
compra debía disminuir en razon del tiem­
po trascurrido. De modo que si habian 
trascurrido, por ejemplo, treinta i cinco 
años solo tendria que pagar la mitad del 
valor. Ese fué lo que aprobó el Senado. 
Despues se ha observado por el empre­
sario que esa exijencia, justa en el fondo, 
tal vez dificultaría la ejecucion de la obra, 
i como en realidad se trata de algo mui 
útil conviene dar toda clase de facilidades. 

De modo que no insisto en que el Se­
nado mantenga su acuerdo. 

No vale la pena insistir; mejor es que 
se haga la obra. ya que el Fisco no va a 
contribuir con dinero para que se haga. 

El señor LAZCANO (Presidente).-¿Al 
gun senor Senador desea hacer uso de la 
palabra? 

En votacion. 
Votada la mOdilicacion, jué aprobada por 

catorce votos contra uno. 
El señor PRO-SECRETAR:O. - El ar­

ticulo 8.0 no tiene modificacion. 

El señor SECRETARIO.-EI señor Pre­
sidente pone en tabla, para los primeros 
quince minutos de la sesion próxima, el 
proyecto de la Cámara de Diputados ~ue 
autoriza al Presidente de la República 
para illvertir la suma de dos mil cuatro­
cientos pesos en pagat los sueldos que se 
deben al capitan del Ejército don Cárlos 
Gibbs. 

El señor MUÑOZ (Ministro de Obras 
Públicas). - Me permitiria pedir que el 
proyecto que acaba de despacharse se 
tramitara sin esper-ar la aprobacion del 
acta. 

EIl'eñor LAZCAHO (Presidente).-Asf 
se hará, si no hai inconveniente por palote 
del Senado. 

Acordado. 
Continúa la discusion del proyecto re­

lativo al empréstito de la Municipalidad 
de Santiago_ 

Puede continuar usando de la palabra 
el honorable Senador por Cautin. 

1<:1 señor MONTT.-Ayel', al terminar 
la sesion iba a h8cer al gunas observacio 
nes relativas al costo del pavimento de 
asfalto. 

Antes de pasar adelante, debo recordar 
que en la leí de pavimentacion, que se 
aplica no solo a Santiago. sino tambien a 
las demas ciudades de la República, se 
estableció en el ar'ttculo 8.° lo que sigue: 

«Articulo 8.o-Si la Municipalidad, por 
mayorla de los dos tercios de los munici­
pales en ejercicio acordare emplear el 
adoquin de madera, de asfalto comprimido 
u otro mas costoso, los propietarios solo 
estarán obligados a contribuir con el valor 
correspondiente a la cuarta parte del an­
cho de la ca.lle». 

De manera que la lei ha contemplado el 
caso de que las municipalidades acepten 
el pavimento de asfalto comprimido, i si 
la Municipalidad de Santiago ha elejido 
este pavimento para la parte principal de 
la ciudad, léjos de ejecutar un acto que 
merezca reproche no ha hecho sino obrar 
dentro de la leí. 1 si ese pavimento, que la 
lei ha contemplado como posible, no hu­
biera de usarse en Santiago, ¿dónde seria 
posible que se lo estableciera? La Munici­
palidad de Santiago, léjos pues de haber 
ejecutado un acto que no fuera natural i 
mui conveniente para la ciudad, ha ejerci­
tado una atribucíon perfectamente con­
forme a la lei i r'ealizado un acto de buena 
administracion i mui digno de contar con 
el acuerdo del Senado. 

Entrando ahora en la cuestion del costo, 
yo decia ayer que el costo del adoquin, 
bien hecho, con subsuelo de concreto, era 
de mas de la mitad del costo del de asfal­
to. Ped1 ayer algunos datos a las oficinas 
municipales i los he recibido ya. Conforme 
a ellos puedo decir al Senado que el costo 
del pavimento de adoquin es mas de los 
tres cuartos del costo del pavimento de 
asfalto. 

El pavimHnto de asfalto, en esas con­
diciones se ejecuta en la actualidad a ca­
torce pesos el metro cuadrado; i me ob­
serva mi honorable colega del lado, que 
se pagará con bonos del seis por cien­
to, que no está por cierto a la par i todav1a 
tiene el contratista qne mantenerlo por 
cinco años. No cl'eia yo que el honorable 
Senadnr' estuviese bien informado cuando 
decia que la conservacion costaba un peso 
al ano por metro cuadrado, porque resul­
taria de ahí quo seria mas caro el pavi­
mento de piedra que el de asfalto. Pero, 
cualquiem que sea la cantidad que habrá 
que desconbr por conservacion durante 
cinco años, al pl'ee¡o de catorce pesos, es 
digno de tomarso en cuenta_ 

¿Cuánto vale el Illetro cuadrado de ado-
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quin de piedra, en buenas condiciones, tal en los fletes, i la conservacion de los ve­
como la Municipalidad lo ha acordado hiculos es mucho mas barata con un pavi­
para el resto de la ciudad? Cuesta once mento de esta clase. 
pesos vemtinueve centavos el metro. Ten- Ahora, a la lei de patentes que ha im­
go aqut el detalle completo del costo: ese puesto a los carruajes ochenta pesos al 
pavimento debe tener en primer lugar una año, corresponde tambien un mejor pa­
base de concreto; despues una chapa de vimento. ¿Cómo podria la Municipalid~d 
cemento i de arena, de una pulgada de exijir mayor contribucion de los vecinos, 
grueso, a fin de hacel'lo imper meable; so- si se empeñara en mantener los pavimen­
bl'e esta chapa viene una capa de arena tos actuales? 
de ocho a diez centímetros, que hace las La Municipalidad, dentro del propósito 
veces de resorte; i en seguida viene el de la nueva leí, ha querido que a mayor 
adoquin, que debe tener', no la forma de patente corresponda mejor pavimento. Si 
cui1a que tiene hoi, sino una forma re c- ahora cobra ochenta pesos cuando ántes 
tangular. no cobraba mas que doce, ¿no es claro que 

Estos datos son de la Direccion de Obra" debemos estimular a la Municipalidad en 
Municipales, fundados en hechos, porque su idea de introducir estos adelantos en 
se está construyendo este pavimento en el servicio de pavimentacion? 
una calle veeina a la estacion para desti- En cuanto a la conservacion del pavi­
narla al tráfico de los carretones que 11e- mento de asfalto, segun los datos que ten­
van la carga. go, veo que en Buenos Aires, en la calle 

Tenemos, pues, que el pavimento de de mayor tI'áfico, la Avenida de Mayo, 
adoquín puede valer once pesos el metro, cuesta tr'einta i cinco centavos al año por 
suprimiendo los veintinueve centavos, si metro cuadrado; i en la calle de Venezue­
se contrata en grande estension. El pavi- la, de un tráfico mas reducido, pero supe­
mento de asfalto vale catorce pesos. Dedu- rior al de nuestras calles, ese costo no 
ciendo de este costo el valor de la conser- pasa de diecisiete centavos. Con este ante­
vacion durante cinco años, que puede cedente, CI'eo que no quedo corto al calcu­
calcularse en un peso, i el descuento de lar veinte centavos por metrQ i por año 
los bonos con que se haga, tendremos que paI'a las calles de Santiago, lo que daria 
uno i otro pavimento vendrán a costar un desembolso de veintiseis mil pesos al 
mas o ménos lo mismo. año para costear la conservacion del pavi-

El pavimento de adoquin que se hace mento de los ciento treinta mil matros de 
actualmente es sobre arelJa i no dura nada, Santiago; i creo que con esta suma se 
porque el subsuelo es sumamente move- mantendria en buen estado la avenida sur 
diso i a poco andar se convierten las calles de la Alameda hasta la estacion i las C3f 
en un mar ajitado, con puntas a':}ul i puntos lles del Dieciocho i del Ejército Liberta­
allá. En la calle de Tarapacá se colocó ado- dor' desde la Alameda hasta el Parque 
quin con subsuelo de laja; costó .siete pesos Cousii1o. Seria, en mi opinion, una plata 
cincuenta centavos i con ménos de dos bien invertida. De modo que la objecion 
ai10s de uso ya ha principiado a ceder', hecha al proyecto fundada en los gastos 
Entre tanto, el pavimento de asfalto usa- de conservacion, no es atendible. 
do en Buenos Aires cuya muestra tene- Se ha objetado que esta clase de pavi­
mas a la vista, i que el Presidente de la mento es desconocida, i que se ha debido 
Republica ha tenido 19. bondad de mandar ha~er un ensayo, para lo que habria bas­
al Senado, tiene nueve años de uso i está tado asfaltar una pequetl'! estension como 
intacto. prueba. Desconocida es entre nosotros, 

Se ve, pues, que la cuestion del costo realmente, este sistema de pruebas; pero 
no es absolutamente digna de atencion, si para cada cosa nueva hubiéramos de 
porque es casi igual en uno i otro pavi- hacer' estos ensayos pl'eparatorios sin 
mento; apénas habl'á un peso de diferen- aprovechar por nuestra parte la esperien­
cía, Pero, bajo el punto de vista de la cia hecha en otras naciones, andarlamo~ 
comodidad, de la salubridad, la diferencia mui despacio en tarjas los trabajos, Cuan­
es enorme. Un paviménto completamente do se hizo el primer ferrocal'l'il ¿se hizo la 
liso i sólido no produce las exhalaciones prueba con una milla o dos? No; bastó 
de los desperdicios que guarda el pavi- conocer las ventaj as de este medio de loco­
mento de adoquín que forzosamente tiene mocion, por las noticias que ~e tenian, i 
intersticios. El arrastre se hace tambien) se constr'Uyó una línea entera. Lo mismo 
mas fácil, lo que significa mayor baratura \ pl:tSÓ cuando se introdujeron el telégrafo, 
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i:~~::a~~~~),)r~~T~::~s~~~ 
q~o bIen pode~os aprovGell::~'la eSpGrle;~~) llOl'Gc, Son,dores han pOdl~O comprobar 
cla de otros pa!SOC:, acepbnuo lo q\,8 QUa I esto pel':3ollidmente. En Londres, donde 
ha resultado cOllveniente. hai muchas cnlles asfaltadas, no sé con 

Se ha dicho (Iue solo en ll!~a ci:ldacl (le qué elase ele asfalto, los coches de posta 
Europa i en otra de Sud-Alr 61'iC':l, se cm· ro(:orren p01' lo jcw:ral mas de dos millas 
plea este pavimento de Bsfalto. Esta ase- en un cuarto do Ilma. La tarifa es con ro­
veracion está contradicha por multitud de hcio:l a la distancia {'cconida, cobrándose 
testimonios. tanto por mil;a, pero no siendo a vecos 

Agul tengo un cuaderno d0nde se lee cómGdoavel'iguar la distancia , selacaleula, 
que esta Compatifa ha hecho trabajos de por el tiempo empleado, a razon de dos 
esta llaturaleza en se:::enta i tres ciudad'3s millas cada quince minutos. ~o modo que 
de Jos Estados Unidos hasta el ODa 18Ua. 1) on esa c:udad do tráfico estr'aol',linal'io, 
debe tenerse presente quo en 8quel p2is hni tlnIdo los conductores necesitan mucha 
olms compnulas quo omplean tnmbien 01 drstl'eza i cuidarlo, los cochos andan por 
asfalto Trinidad ° eh) otra pl'ocedeneia. El lo ménos ocho millas por hora. 1 VAl' caerse 
asfalto ~e TI'il~idad ,0 s~ca do un gran lago \ un caballo es cas.·o mui raro. El. ~eflor Se­
que ha! en la lsla del IYlJSmO nombre, per- i nador de Colchagua, quo ha vlapdo por 
tenccienie al Gobierno inglés, i hai varias EUl'Opa, mo dice fIuO las caidas son mas 
com pafíias norte-americanas que com pr:m fr'eCl1ent0s en los adoguin3.dos do San tia­
i emp~ean esa susbncia. go. Algo que me p:1J'ece indudable es que 

La empresa quo ha hecho Pi>ol'uestas en Snntiago ocurren estos accidentes con 
aqui, llevaba asfaltadas en sesellta i tres mucha 111:1)"or frecuencia que en otras 
ciudades norte-amel'Ícanas once millones paties. 
de yardas :euadradas hasta 01 afío 1899. En este mismo cuademo que tengo a 
So:o en Búffalo hai tres miJlones do yar- In m:1no veo el illforme de un comandante 
das cuadradas de asf:ilto, i es la ciLldar] do bomberos, ell que h<;ce el elojio del pa~ 
mejor pavimentada: quien a c!"b(lo en vimento de asfalto pOI' la rapidez con que 
Búffalo puede dar testimonio de 1:) delicia se pueele nnd:JI' i pOI' el poco perjuicio que 
que es anelnl' por ~us calles. En \Vüshing- sufre el rmtorial rodante, í concluye di­
ton habia un millon CUdrenÜl i seis rnil ciennn que su único pesar es que no todas 
yardas cuadrada de este pavimento en las cnlles estén asfaltadas. Es un coman-
1809. 1 a este propósito, se puedo reco\'- dante de bomberos de Wichita, Kansas, 
dar que cuando se trató de ronovar el pa- Estados U nidos. 
vimento de Wá!"hington, el Gobierno fo- El princip'lJ injeniero de la ciudad de 
deral dió instrucciones para que se pusie.se Brooklyn, anexada a la de Nueva York, se 
el mejor pavimento, nombl'Dndo una ca ospresa en los siguientes términos: 
misio n especial para estudiar el ncg,ieio «Los pavimentos de asfalto son los mas 
j correr con la vijilancia de los trabujos. fáciles de componer, i un pavimento com­
La combion pidió propuestas, j concurl'Íe- puestü queda en tan buena condícion como 
ron a la ]icitaeion numerosas compaiHas ántes de despedazarse. Se emplea mate­
europeas i americanas. Los ensayos se hi- rirtl nuevo i puesto sobre un afirmado he­
cieron durante un ailo en la avenida Penn- cho con cuidado se une perfe~tamente 
sylvnnia, saliendo preferidas una compa- bien nI antiguo. En el casc> dol pavimento 
[¡ia francesa i esta otea arnedcana. A los de adoquin de piedra es dificil volver a 
siete años de uso S8 vió que ora do mas dejar el piso tal c)mo estaba ántes. Los 
resistencia el asfalto ele Trinidad, i se ha bloques se desgastaa al sacarse, i como 
continuado con él. Hasta bace poco \V ús- se usan las mismo3 adoquines en la ca m­
h!ngton ~o tenia rival en rnateria de po,- postura se gastan algo mas al volverlos a 
VlmentaclOn. ponor). 

Se ha objet1(lo que este pi,,:o os rnui res- Veo aqní tambien otro testimonio res-
baladizo i que los caballos no pueden pet:lble. Procede del comisionado de obras 
a~dar 111l~i lijero p~r él. Pero, esta obje- públicas de Nueva York, que dice: 
clOn esta contrachcha por los hechos. «Esta área aumentada de calles asfal· 
Todos los que h:ll1 viajado )lar' Europn tadas ha dismilJuido materialmente la mor­
pueden dar testimonio de que los caballos ta~idad como lo maniflsta la estadistica. 
andan mucho mas de prisa en las calles Tarnbien ha c0nc.luido no solo las enfel'­
pavimentadas con asfalto comprimido, i medades que previenen ele las condiciones 
que es mui raro el espectáculo de ver desaseadas d~ la ciudad sino tambien 
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~~=vi:r~;l~~h;l~~e~~~to 
sas por la supresion del ruido. La pi'Opíe ) es tan dyl'c que p.ara amoldarlo al pis~ es 
dad;cn las calles asfaltadas prod.uce mayor ¡ neccsano us:w cll1cel, no basta mUC'HlS 
renta, i el abono en los gastos do tl'a:opol'-¡ veces la barrob. 
tes i fletes como la c¡rculacion jeneral de I Terminaba el honorable Sonador dieien­
la ciudad, han sido mui grande:,». < do r:¡tw e'Stab:t blleno que Buenos Aires, 

Así que bajo todo punto do vi3ta, no i cuya l\lunieipalirlad tiene una renta de 
creo que sean de temer los inconvcllierites )¡VOinto millenos uo pesos al afio tuviera 
que el sefior Senador de Santiago ha ma- este pavirnicnlo tan luj8so. Pero, ¿por­
nifestado con respecto al pavimento de qué, seDar Presidente, no hemos de aspi­
que se trata. (mI' a COlOC:1l'l10S al nivel de Buenos Aires 

Este afio, la Compaüia proponente ha) el1 materia do adelanto i eh progreso? Creo 
contratado cuatro millones i medio de yar- ¡ íple podemos mui bien desear gozar de los 
dns en Nueva YlJrk, Dcnver, Búffalo j) adelantos i cnmodieladcs de esa ciudad, ya 
otras ciudades. . 1 quo no. podemos pretonrJer igualada en 

Respecto a Búffalo, dico el articulista: poblacron.. . 
«En la cilda~l de Búffulo existen 'pavi- En c,on~ecuen~~;1, s?[)or ~r~slelente, creo 

mentos de R;;;falto que con reparaclOnes que debc.'!l0s él'pLlJar el PI O) ecto tal como 
ele poca importancia han vivido pOI' diez se lo ha dlsculldo. 
i quince ailos despues del período ele ga- Ei SCtlOr LAZCANO (Presiclentc).-Se 
rantia, i están ahora en espléndida con- suspende la se",ioll. 
dicíon. Todos nuestros p:wimentos son elo 
esta clase, i con c'Jnfianza allticipamos, Se sltspc/I!liú la sesion. 
resultado, igualmente buenos». 

Hespecto a la bita (lo ells:lyo ° espcri- SEGUNl'A HOllA 
mentos en Santiago, d'3bo observar' quo la 
mejor garantra es 01 compromiso (pe El S8i'íOt' LAZCANO (Presidente).-Con~ 
asume la empresa de consorvar el p:wi- tillúa la sesion. 
mento en buen estado durante cinco ailOs, ¿Algun selior Senador desea usar de la 
sin costo para la cillclad. Esto vale mas 1 I ? 

l · . t paaJra. 
que cua gUlcr espcnmen o. ¿Algun seilOf Senador desea usar do la 

De modo que en lugar de unos osperi- palabr-a? 
mentos, tenemos una garantía de COtlser- El seDor REYES. ~ Pido la palabra, se~ 
vacion durante los cinco primeros atlOS de flor Presidente. 
uso. El sellor LAZCANO (Presidente).-Tio-

Si se hubieran contratado con e~a ga- ne la palabra Su Seüorü. 
rantla Jos pavimentos de la ciudad no ha El seiiol' h'EYES.-Habia deseado no 
br-lamos tenido asl no mas el de la. calle 1 d volvcl' a ocull~lr la atcncion l el Sena o 
del Dieciocho, por ejemplo, fine ha desa- con mas obsorvaciones sobre esta mate-
parecido ántes de los cinco anos. ría, pero el discurso del honorable Sona-

Se dice que el pavimento de asfalto rc- do!' de Cautin me coloca en la necesidad 
quiere mucho cuidado, puesto qu,] es ne- do d::lI' rcsIJuesta, ~i no a todas, por lo mé­
cesario regarlo dos veces al dh. Ese riego nos a las observaciones mas sustanciales 
no se hace dos voces al dia ni on Pari::::, hechas por Su Seüol'la. ' 
ni en Lóndl'cs, porque hacerlo en esas El hOnOl'ilUlo Sonador empezó ayer su 
grandes ciudades importaria onormes dc- (1i~,cul'sO impugnando la apreciacion que 
sembolsos. yo habia 110c;!1O dol costo de la conserva-

El honorable Senador ele DíoBlo me re- cion dol pavimento de asfalto i dijo Su 
cuerda que on la ciudncl de Büffalo tl':lS- Seltoria a esto propósito, mas o ménos lo 
curren hasta ocho dias sin quo se rieguo siguiente: Si el pavimonto que se trata de 
el pavimento. Pero, en fin, reconozco qU8 hacer va a costar un millon ochocientos 
algun cuidado necesita el pavimento. ¿QUG mil pesos ¿cómo suponer que su conser· 
cosa, pregunto yo, no necesita cuidado'? El vacion cueste al alto ciento treinta mil pe~ 
hieno mismo con SOl' que es t:ln dul'o, si sos, desde que la compañía empresaria 
no se pinta se oxida i se dc"truyo. No 0-; incluyo en e::;e precio el costo de conser­
un argumento, entáncos, la circunstancia vacion elol pavimento durante cinco afios 
de que el pavimento do nsfalto ncceciite 10 sea la suma do seis.ciento~ cincuen!a ~1il . 
cierto cuillad(). I pesu~~? N o es concebible) diJO Su Sonona, 
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que, pidiéndose por el total de la obra un Pero, como digo, prescindiendo de con­
millon ochocient~s mil pesos, una tercera jeturas, lo que debemos tener en cuenta 
pade de esa cantidad represente solo la es el concepto espresado pOl'I autorizados 
conser'vacion del trabajo ejecutado. injenieros europeos en vista de lo que allá 

Deb(. manifestar al honorable Senador sucede. 
que al dar el dato relativo al costo de con- Yo no podria entrar a especificar los por­
servacion del asfalto, no he obrado por menores de la conservacion del pavimento; 
concepto propio, ni podria haberlo hecho. son asuntos que no entiendo, III el Senado 
Se trataba aqul de un asunto que me era los entenderia tampoco. 
desconocido i que solo he estudiado en Dijo tambien el honorable Senador de 
el momento actual, conocida la importan- Cautin que de mis propias observaciones 
cia que tiene para la ciudad i dada la mala deducia Su Señorla la conveniencia de 
impresion que me produjo el ver que la proceder a la ejecucion de los trabajos de 
Municipalidad pI'ocedia a contraer obliga- pavimentacion con asfalto, puesto que yo 
ciones cuantiosas sin tener estudios que mismo reconocía que la ciudad estaba en 
manifestaran con certidumbre que lo que un estado deplorable, i que, por lo tanto, 
se iba a hacer convenia a la ciudad. era natural que la Municipalidad emplease 

Para formarme concepto no he ocurrido sus recursos en hacer algo por mejorarla, 
tampoco a opiniones individuales, porque i que era preferible hacer algo a no hacer 
aparte de que no he tenido a quien consul- nada. 
tal', esas opiniones 110 habrían podido me- Yo estoi Qn perfecto acuerdo con el ho­
recerme completa fe, porque habrian sido norable Senador, en que, cuando hai re­
basadas en observaCIOnes talvez intere- cursos limitados, es mejor hacer algo con 
sadas. esos recursos que no hacer nada. Pero en-

Lo único que he podido consultar es uD. tre tanto, lo mejor de todo es que esos 
libro titulado L'as/halle, de Leon Malo, en recursos se empleen modestamente en 
el cu.al. 3e !ncluye un informe pa~a~o .a la prestar mayor número de servicios en 
M~m?Ipahdad de Lóndres por el m,Jemero vez de prestar un 8010 servicio para poca 
prInC1I;'al de~ departamento señor H?-~- jente i en proporciones reducidas. Su Se­
wo?d 1 otro In.forme r.a~ad? a la MumcI- ñorla citaba las escuelas i decia ¿porque 
palIdad de ~arls por e lnJemero M. AlIard. no hai fondos palf'a hacer veinte escuelas 
~n este\ lIbI'? se afirma 9ue la conser- no podria hacerse siquiera una, si es ne­

vacI,on de. paVImento de a.sfalto cy~sta un cesario? Como nó, señor Presidente~ há­
mlmmum de dos fra.nc?s 1 un ~axImo de gase una si no se puede mas; pero si los 
dos francCls novent~ 1 CInCO ?én.tImos. . fondos no alcanzan para veinte escuelas, 

¿Qué otra autOridad podIa Invocar m yo prefiero que se haga al ménos ocho es­
busca~ para formarI!le concepto so~re esta cuelas modestas en distintas localidades, 
materIa, mas autorIzada que un hbro de a que se fabrique una escuela palacio en 
esa naturaleza? Santiago 

El honorable Senador decia que ma::; que ., . . . 
estas obras valen los hecho:";. Precisamen- Los recUlSOS mumCIpa~es, SI son esca-
te, son los hechos lo que yo invoco, i al sos,. debe~ emplearse pr.eferentem~nte en 
invocar estos hechos, no veo por qué pavlme~ta~ el m!lyor numero pOSIble de 
habrlamos nosotros de gastar ménos que calles pubhcas, 1 esto debe hacerse m?­
en otras partes en la conservacion del destame~te, en vez ~e osten,tar e~te .lulO 
pavimento de asfalto. en ~n numero redUCIdo de. VIaS publIcas, 

Se esplica, por otra parte, que la com- pavImentadas con ostentacIOn. 
pañ!a empresaria garantice la conserva- No debe el Senado, agr.egab~ Su Seño­
cion por cinco años, porque no es lo mis- rla, entrar en d~tall,es SInO um?amente 
mo garantizar como buena una obra nueva saber SI la aut,orlza.cl.on que se pl?e p:o­
que la misma obra cuando haya sido des- pende a .un <;JbJeto utIl para el vecmdarIO: 
gastada por el uso de muchos años. No estOl mm de ac~erdo con esta teorla, 1 

Es evidente que miéutras los pmpre- tal vez !ln el fondo pIense como yo el hono­
sarios solo gastarán una cantidad reduci- rabIe :Senador. 
da para conservar el pavimento durante Desde lue~o, no me parece que debamos 
Jos primeros cinco años, la Municipalidad conceder autorizaciones para empréstitos 
'tendrá que hacer gastos mucho mayores, municipales por el simple hecho de ha­
una vez que la obl'a, por la .accion del tiem- berse cumplido ciertos requisitos legales 
po i el uso, esté ya deteriorada. o porque respondan a primera vista a un 
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objeto útil. Creo que debemos estudiar un nado, i un compromiso contraido de an­
poco mas. El Gsplritu de la lei es que el temano, en estas condiciones, no puede 
Senado entre desde luego a estudiar la ma- tener fuerza para la Cámara. Es el mismo 
teria para que se solicitan los empréstitos. caso que si un curador de menores con-

La antigua lei de Municipalidad subor- trata la venta de un bien raiz de sus pupi­
dinaba esta materia a la aprobacion del los, i, llevado el asunto ante el juez, este 
Presidente de la República. La lei del año funcionario se viera embarazado para ne-
91 la confirió a las asambleas de elecio- gar su aprobacion por el hecho de existir 
res; i por la reforma del 96 es el Senado aquella especie de contrato. 
el que debe autorizar la contratacion de Ante la Corte de Justicia hai un juicio 
empréstitos para obras de utilidad local. pendientel sobre la legalidad del acuerdo 

Las municipalidades son corporaciones celebrado por la Municipalidad. No creo 
investidas de facultades mui oscepcioua- que a nadie pudiera ocurr1rsele que lo ha­
les. De los fondos jenerales de la Nacíon, blado con un contratista o el compromiso 
no puede gastarse ni una pequeña cantidad que pueda existir hubiera de pesar en la 
sin la intervencion del Congreso i del Pre- balanza con que la Corte apreciará lalega .. 
sidente de la República. Pero no rijen es- lidad de aquel acto. 
tas medidas precautorias para las muni. Es mui probable que la Corte de Justi­
cipalidades en la inversion de los fondos cia declare ilegal el acuerdo, pues hai 
locales. Sin embarbo, hai materias que la 
leí ha querido restrinjír i una de éstas e~ fundados motivos para ello; i es esta otra 
la facultad de contraer empréstitos, que consideracion que aconseja no apresurar 
son una carga para el porvenir; que dan el despacho del asunto que nos ocupa. 
r Td d h d f d· A la Corte Suprema se le ha dicho que 
aCII a es para acerse e on os; 1 que la Municipalidad ha pedido propuestas 

tientan a los funcionarios por el prestljio públicas. Pero en reahdad éstas no han 
que pueden legar a sus nombres por las sido tales propuestas públif',as; i no lo han 
obras que hayan llevado a cabo con ese sido porque se ha filo ado una materia de­
dinero. terminada: el asfalto Trinidad. Rai necesidad, pues, de un control, i 
así 10 ha reconocido i dü puesto la leí. Si mañana se piden propuestas para 

No basta, por consiguiente, que se ha alimentar los reos de la cárcel o para ves­
yan llenado los requisitos legales gue se tir i calzar al Ejército i se dice que las 
requieren para solicitar estas autorlzacio. legumbres, la carne o los cueros, deben 
nes; ni basta tampoco que la Municipalidad ser necesariamente, de la hacienda de don 
crea que el objeto que va a emplear el Fulano de Tal, i que las telas para ves­
empré~tito es útil o necesario. tuario no podrá ser sino de la fábrica de 

Asl, por ejemplo, el alumbrado es ne- Bella-Vista, por ejemplo, se podria acaso 
cesario; pero no por eso debiéramos au- pretender que tal procedimiento impor­
torizar un empréstito destinado a iluminar taba una petícion de propuestas públicas, 
a giorno dos o tres calles, dejando a oscu- una verdadera licitacion, a pretesto de gue 
ras las demas. las legumbres o la carne pueden guisarse 

Raí, pues, que estudiar la materia, i ver de muchas maneras, i del paño hacerse 
si con el empréstito solicitado se va a sa- diversas prendas de vestuario de corte 
tisfacer las necesidades jenerales o si estas distinto? Es claro que no. 
van a ser sacrificadas en obsequio de Lo mismo digo del asfaltolTrinidad; pue-
un barrio o de unas pocas calles. de elaborarse de distintas maneras, pero 

01 tambien mencionar ayer la idea de si se le ~eñala como una clase úni~a con 
ya existiría un compromiso entre la Mu- ~sduslOn de todas las demas semeJantes, 
nícipalidad i el contratista, como un an- 1 rOl' esto deja de ser una propuesta pú-
tecedente que debiera inclinarlos, si lo bllca. . . .. . 
haba, a aprobar el empréstito. Est~s .consIderaclOnes ! la Circunstancia 

Creo que no existe contrato, señor Pre- ~e eXistir sobre. el partICular' u~a. cues­
sidente, que, aunque existiera, el Senado tlOn ante los Tribunales de Justl.Cla, C?­
no tendría para qué tomado en cuenta. rroboran el concepto ~e que lo meJor ser!a 

Los que contratan con una Municipali- postergar esto negocIO en el Senado, sm 
dad sobre la base de tenerse que levantar que nos anticipemos a resolverlo. 
un empréstito saben que para perfec- Deda el honorable Senador de Cautin 
donar su contrato; para que pueda tener que la leí de 19M facultó a las municipa­
valor, se necesita la autorizacion del Se- lídades en jeneral i no solo a la de Santia·,.: 
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go, para colocar en las calles algunos dera es e~ aquellas partes donde no tie­
pavimentos, fueran de granito, asfalto u nen la piedra, como sucede en Buenos 
otras materias. Estos deberian ser cos- Aires. De modo que no hai comparacion 
teados en parte por los vecinos -lo que \ entre lo que lo sucede allá i 1') que debe 
revel a, segun Su Señoría, que ellej islacior í acontecer en Santiago, puesto que alu1 
se anticipó a reconocer como buenos osos \ tenemos cerros de piedra, casi en la mis­
materiales de paviment'1ClOn. A ml me pa- ma ciudad. 
rece que si cuando so dictó osa lei se hu- El señor SAA VEDRA.-Es en Santiago 
biera preguntado uno por uno a los micm- donde cuesta doce pesos el metro dd ado­
bros dol Cong¡'eso 0n qué consistia el quinado de piedra, segun nota de la Di­
pavimento de asfalto Trinidad tal VeZ apé- reccíon de Obra-; Públicas. 
nas uno que otro habria podido dal' res El señor HEYES.-A eso contesto que 
puesta a la interrogacion. no se ha hecho en Santiago ningun ado-

Se puso aquello en la lei tan solo como quinado de piedra con ese costo. 
una disposicion jenoraJ, por si acaso con- El seitor l\10NTT.-I por eso es que 
vendria a veces adoptar tales o cuales apénas han dmado. 
materiales para pavimento, tomündose El señor REYES.-La razon de que no 
natmalmente en cuenta las condiciones duren es porque la Municipalidad no hace 
climatéricas o topográficas decadaciudad. narla p::mL conservados. 

De modo que no se puede mirar la lei de He visto pavimentos de piedra que 11e-
1901 como una aprobacion anticipada del van cuatro o cinco alios i que se mantie­
asfalto Trinidad para implantarlo como nen en regular estado; eso si que con 
pavimento en Santiago. agujeros aqui i alláJ pore¡ue cuando un 

Ha hecho observaciones ~I honorable adoquin se sale de su lugar nadie va a 
Senador de Cautin respecto al costo de colocarlo o reponerlo. 
los pavimentos, llegando a deducir que el Esos adoquinados han costado cuatro o 
de adoquin do piedra c3si es inferior al cinco pesos por metro; i me parece que 
m::l.terial del del asfalto. Sobre esta mate- para obtener mas durable un pavimento de 
ria me declaro completamente inhábil esta clase bastaria mejorar el subsue10, 
para apreeiar exactamente cuanto vale gastando en vez de esa suma siquiera seis 
uno i otro pavimento; pel'o se me hace pesos por metro. 
dificil !ldmifir qu.e un metro. euadrado de El aumento de la contribucion de pa­
adoqumac1.o de [llOc1ra, que tlOne un ospe- tontos exije naturalmente que se ha~a un 
sor de tre1l1ta centímetros. .. . .. buen ¡,avimento, pero no hagamos un pa-

El señor 110NTT.-pc .cuaren~a 1 CI!lco vimento de lujo en algunas cuadras, de­
centf.met~os. El]~doqum tIene qUll1ce I.en jando en peor esbdo el pavimento de casi 
segUIda vlon~n QJv~rs:1s capas ue mate~UJl, toda la ciudad. Los carruajes no an~an 
una de dos 1 modIO, otra de ocho 1 de únicamente en cuatro o cinco calles, SII10 

veinte la ~e ~11as abaj~, pumando por todo por todas partes, i son ellos 10.s mas inte· 
cnarenta 1 C1I1CO centllnetrus, resados on tenol' un buen pavImento. 

El seitor HEYES.-Pero este tl'ozo de Dice el señor Senador que en Europa 
asfalto que tenemos a la vista no se pon- no es resbaladizo el asfa!to. 
drá superficialmente sobre el suelo. El seüor i\IONTT.-Lo que he dicho es 

El sellor :rvIONTT .-Hai aqui dos tro- que persona~; que han estado en Europa 
20S; el que está en el suelo es el subsuelo no han visto los ac~identes que ven aquí 
i el que está Gn la mesa es el asfalto Tl'i- con tanb frecuencia. 
nidad. El seüor HEYES.--Aquf se resbalan los 

El seiJor HEYES.-En fin, a la simple caballos porque la piedra es mas resbala· 
vista me parece que 01 asfalto tiene (lue diza que el m::lcadam; pero el asfalto lo es 
ser mas carO que el adoquín de piedra, mas que la piedra. 

1 tambien para Cl'eer esto hai la razon En este libro encuentro lo siguiente: 
de que el material para el adoquin lo te- «Si el asfalto está enteramente mojado, 
nemos aqui mismo, dentro tic la ciudad, i no os resbaladizo; pero si cae sobre el un 
que hai ya fabricas o máquinas para cor- poco de barro, por' mui lijeramente que se 
tal' el material; al paso que el a::Jalto Tri- moje, es mas resbaladizo que el granito»). 
ni dad lHli que traerlo de lejanas tiel'ras. 1 mas aba)'o se dice: 

Donde se suelen suscíbr cue3tiones 
acerca de si es mejor el ::tsfalto o b ma-, «Durante una helada blanca o un frio 
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que haga despue., de la lluvia, e:ste pavi­
mento es mCis resbaladizo que unu de gra­
nito, estando ambos colocados en igual 
circunstancia» . 

Llegando a las conclusiones, el infol'­
mante Haywoud, en el informe que pasa 
a la Municipalidad de Lóndres, dice lo 
siguiente: 

«POCO despues, la belleza, la ausencia 
del ruido i el confortable que procura el 
uso de este pavimento de asfalto dispu­
sieron favorablemente la atencion públi­
ca; pero tambien es cierto que levantó 
grandes quejas por parte de los con­
ductores de coches por razon de lo res­
baladizo (glissements )1). 

Asta gar J ntla? Un 11, morable Senador .de­
cia con ralOn que estas garantlas son Ilu­
sorias. Se han establecido ya en la cons­
etruccion de f8rrocarrlles, i cuando ha 
llegado el momento de hacerlas efecti­
vas,se han evaporado. porque entr~n aqul 
factores de toda espeCie, que no qUIero es­
poner ahora, i gue hacen que las cosas 
lleguen a ese resultado. 

As!, pues, no obstante las esforzadas 
consideraciones que el honorable Sena­
dor por Cautin ha aducid? ~n defensa 
del pavimento de asfalto, mSlsto en mi 
manera de ver i negaré mi voto al em" 
préstito. 

El señor MONTT .-Pido la palabra. 
El señor LAZCANO (Presidente).-

1 mas abajo se dice: Tiene la palab¡'a el señor Senador. 
«Grandes quejas se elevaron contra lo El señor MONTT.-Deseo agregar al-

movedizo o resbaladizo del asfalto ... u gunas palabras en con~estacion al hono-
De manera que este antecedente me rabIe Senador por SantIago. . 

autoriza para decir que en Europa, donde Respecto de los gastos de conservaClOn, 
se trata de calles planas i que no tienen al decir que prevalecen los hechos, me 
pendiente, es resbaladizo. ¿Cómo no lo refer( a lo que resulta de las propuestas 
seria en Santiago? presentadas. 

Decia tambien el honorable Senador Vemos tambien que en la ciudad de 
que la mejor comprobacíon de la bondad Buenos Aires cuesta, segun se me dice, 
del pavimento de asfalto está en el com- trece centavos el metro en algunas ca­
promiso que contrae la empresa de ga- Bes i hasta treinta i cinco centavos en 
rantizar por cinco años su conservacion. alg~nas, como la Avenida de Mayo que 
Ya sobre esto he dicho lo bastante i me es la mas concurrida i de mayor tráfico. 
parece inuecesario repetirlo. En otras calles cuesta diecisiete centa-

No creo que la circunstancia de ga- vos. De manera que puede calcularse bajo 
rantizar la empresa durante los prime- este punto de vista. que no costará mas 
ros cinco años cuando la obra es nueva i de veinte centavos entre nosotros donde 
recíen hecha, pueda ser una garantla de las calles no tienen el movimiento i el trá­
lo que suceda en el porvenir, ni ménos fico que en Buenos Aires. 
escusar a la MUl1lcipalidad de Santiago Si en Francia cuesta dos o tres francos, 
de haber hecho algun ensayo para cer- será porque el tráfico es exesivo o por al­
dorarse de que esto puede hacerse en la guna otra causa que yo no conozco; pero 
ciudad sin inconvenientes. El señor Sena- me parece gue podemos tomar como base 
dor observaba que no se habia hec~o ensa- lo que sucede en Buenos Aires, .cuyo as­
yo cuando se construyeron los telegrafos. falto tiene nueve años de uso 1 su con­
Es claro; porque no habia nada que ellsa- servacion es mui buena. 
yar; no ha?ia ~íno esa manera de trasm~tir Repecto a las facultades del Senado 
las com?I1lCa?lOnes. Esas no SO? mate~'~as para apreciar est~ asunto ob.servé que lo 
que esten su]etas a cornprobaclOn; mlen- que habia que de]ar estableCIdo era la ne­
tras que éstas lo estaban, tanto mas cuan- cesidad de renovar el pavimento i que la 
to que ~abian ocurrido ta~tos accidentes Municipalidad no podi~~ace.r esto :,ino 
d.esgracIa~os en nu~stra clU?ad en mate- por medio de un emprestlto; 1 es mUI sa~ 
rIa de paVImentos, 1 se hablan ensayado tisfactorio que el Senado se penetre de 
tres o mas que, habian dado malo~ resul- que se han lle~ado estas con~i9ion:es i de 
tados. ¿Por' que liO hacer un esperlmento que el propÓSIto de la MUIllClpahdad es 
o prueba para establecer si esta novedad bueno. 
es adaptable a nuestro clima? El señor Senador ponía el ejemplo de 

No basta que el empresario diga: ti Yo las escuelas en contraposicion al que yo 
garántizo la seriedad del procedimiento.» habia puesto. Yo, acompaño a Su Seño­

¿Se podria saber cómo se cumplirá nta en el ejemplo de las escuela!). Pero, 
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~~~~uma en ochenta mil pesos. Con­
cho todas las escuelas posIbles, porque sumiendo el servicio del empréstito cianto 
hai muchas necesidades que atende~ i diez mil JHSOS. quedarian cient? setenta 
no es posible satisfacerlas todas al miS- mil para dedicar al resto de la CIUdad: ~o 
mo tiempo. El ejemplo. seria ~xacto res- oodria tacharse de i¡,regular una admInIS-

S tracion como esta. pecto de un puente. I se qUiere cons- f 
truir un puente sólido de valor de dos- En euanto a las opiniones del autor ran-
cientos mil pesos, ¿pocIria decirse qae era ces citado por el honora?le s~ñor Reyes, 
mejor hacer dos 'mentes mucho ménos he aqullo que eso tratadista diC;c sobre el 
sólldos de valor dLe cien mil pesos cada concepto que lo mc!'eco el pavimento de 
uno para que se los llevara la primera asfalto: . 
avenida? «Es dificil que la edilidad de CIUdades 

Un puente debo ser sólido, i lo mismo europeas pueda producir algo mas conve­
}lasa con el pavimento. Este. no es asunto ni ente que el asfalto o algo con que reem­
de lujo, es una necesidad. Por ~so obser- plazarlo». 
vaba a Su Señoría qne el pavimento de El señor REYES.-Hai opiniones de 
adoquin, que Su Sefloría recomendaba, varios autores en ese libro. 
cuesta poco ménos i va a emplearse en la El señor MONTT.-Esto lo dice el autor 
mayorparte de la ciudad. El.defecto del de la obra: es obra de su propia cuenta. 
pavimento que tenemos, C0!lslste en que .ce modo que este autor estima que n~ 
"no tiene subsuelo. El adoqum en si no vale haí mejor pavimento que el de asfalto, 1 
mas Je tres pesos cincuenta centavos el agrega todavla que no se sabriá con qué 
metro cuadrado; pero el concre~o valecua- reemplazarlo si se acabase. . 
tro pesos el metro, l.as esCaVa(?lOneS valen Dice tambien que «en Berlm, donde el 
cincuenta centavos 1 así Suc?slvame~te. asfalto comprimido penetró en 1876, se 

:Ce modo que la parte sóhda, la p18dr~, cuenta ya mas de un millonde metros cua­
es lo que cuesta ménos; pero es necesaria drados de este sistema. All! el pavimento 
poner el afimado de concreto para que dure de madera h<,_ debido cederle el lugar. 
el pavim~nto, lo que aumenta muc90 mas En Viena, en Jossy, en Brusela~. e,n Co­
el costo, 1 por eso observ2;ba al Sel!Or Se- lonia, en Hanover, en Hamburgo, Lelps!g, 
nador que un buen adoqulOado salla cos- Dresde Brieslau Francfort"sUl'-le Mem, 
,tanda pocC? méno~ que el asf2;ltado. Estrab~rgo, Ne~ Y<:>rk, WáshingtoPl la 

Yo habna querido leer el hbr? qu: ha mayor parte de las CIUdades de Amel'lCa, 
citado Su Seño,ria, pero no he tenido tIem- Monreal, Olawa; en Lóndres,Birmingham, 
po de rec;orrerw. ~ero, yo apelo ~ otros Glasgow, etc., ocupa igualmente un lugar 
testimOI:.lOS, por e,1emplo,. al del senor Se- mas -importante que tiende a engradeeer 
nador de Colchagua. ¿Cuantas veces se le subitamente.» " 
han resb1;llado enyam; los cab::llos de su Esta es la opinion de M. Malo. En ella me 
coche? N.mguna; I c~quí en SantIago eso le apoyo tambien para pedir al Senado que 
ha ocurndo varj~s vec~s: . apruebe el proyecto de acuerdo, nu'yo oh-

!alvez en P:ll'lS los !PJoilIaros son mas jeto es procurar ~ Santi~go un sistema 
eXiJentes en esta mateI ia. Pero, no se crea aventajado de pavlmentaclOn. 

"que en las ciudades e~ropeas sean las ca- El señor REY ES.-Con permiso del se­
elles mas planas u hor!z~ntales que las de ñor Presidente, voi a decir dos palabras 
Santiago. De todo hal, I con mu~ha fre- no mas. 
cuencia se obse.rvan gr·and.es declIves. En El autor de ese libro es jefe de una el!l­
Lóndres, por ejemplo, ba¡ algunas calles presa de asfalto. Sin embargo, con la serIe­

"que están s~bre otra.s. Las ?alles ~an pla- dad que se omplea por allá, cita una ean-
nas, tan a n!vel, casI ni) eXIsten, I,he.cha tidad ele opiniones respetables, c~mo ser 
l~ co~paraclOn~ no. quedan tan en ultimo las de los injenieros .jefes de l~s .cIUdade~ 
termInO las de Sa,ntJago. de Lóndres i de Paris. Las OpInIOneS hai 

Desea?u tamblO!l. ha?er "presente que) que tomarlas segun las fuentes de donde 
l~or la lel, !as mun,lclpahclados deben d~s- proceden. 
tInar a pavimentaclOn, a mas del product,o El s flor LAZCANO (Presidente).-Si 
de las patentes de vehíc~los, tmando me- . Jet e - o Senador desea usar de la 
nos otro cuarenta por CIento tomado de nmoun sen r d b 
rentas jenerales. De modo que si las pa- palabra, podnamos cerrar el e a~~. 
tentes van a producir en la capital dos- _ El señ~:>r BANNEN.-Yo la pedIrla, se­
,cientos mil pesos al año, debe aumentar- llor PreSIdente. 
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El señor LAZCANO (Prcsidente).·-Se 8.° Mocion del sefior Latorre sobre 
va a leer la tahla. reforma de la lei de montepío militar. 

El señor SECRETARIO. - Es la si- !J. O Proyecto de lei que concede per-
guiente: miso a los seilores don J ervasio Alarcon i 

1.0 Informe de la Comision de Lejis- Josias Harding para la construccion de 
lacion i Justkia, aCCI'ca del proyecto de un ferrocarril de Lebu a los Sauces. 
leí presentado por los soflores Senadores 10. Informe acerca del contrato ad re­
don R. R. Rozas i don Nathan l\1iers Cox, ICl'endum celebrado con don 'Valdo Gra­
que tiene por objeto crear tilla Corte de ¡1a, en represcmtacion eto la Cumpañía Sa­
Apelaciones en la ciudafi de Puerto Montt. ¡itrera del Perú, sobr3 constitucíon de 

2.° PI'oyecto que alltoriza el las mu- arbitraje para resolver la l'e:!lam3cion de 
nicipalidades para continuar pel'cihicndo esa CompaI1fa. 
las patentes mineras. 11. Mensaje 20bre creacion del puesto 

3. ° Proyecto que autoriza al Presidon- de archivero para el Ministerio de Justicia. 
te de la República para que invierta has- 12. Proyecto que determina las grati­
ta la cantidad de ochenta i cinco mil posos licaciones .de que deben gozar los jefes i 
en la adquisicion de la propiedad situada oficiales que presten sus servicios en la 
en la A venida Tupper, perteneciente al Escuela de Aspirantes a Injenieros. 
Banco Chileno Garantizador de Valores, i El señor MONTT.-Entiendo que esta 
que se destinará a la instalacion de los tabla será para despues de terminada la 
nuevos servicios que necesita la Escuela discusion del proyecto de acuerdo pen-
Militar. diente. 

4.° Proyecto que declara que la suma El señor LAZCANO (Presidente).-Si, 
de ochenta mil pesos que se consulta en sefior Senador; es sin perjuicio de ese 
el1tem 1,620 de la partida 33 del p¡'esu- asunto. 
puesto de Hacienda, es para devolver a El señor BALMACEDA.-Una palabra, 
los establecimientos de beneficencia los se flor Presidente, ántes de levantarse la 
derechos de internaeion que paguen sobro sesion. 
artículos destinados esclusivamentc al Desearia que se di'"lra lugar en la tabla 
consumo de dichos establecimientos. al proyecto que suprime la comuna de 

5.° Proyecto que crea el puesto de jefe Pica. 
de la Seccion Consular en el Ministorio de El señor SECRETARro.- -Está en Co-
Relaciones Esteriores. misiono 

6.° Mocíon del señor Reyes relativa a El señor BALMACEDA.-La Comisíon 
establecer que toda indicarion que tien- del Senado nada podria agl'ogar a lo qua 
da aumentar los gastos públicos, que se ha dicho la comision consultiva del no1'­
formule en el Senado durante la dis- to, que ha propuesto osa supl·esion. 
cm,ion de los presupuestos, pasará:1 El seií,w LAZCANO (Presidente).-Se 
Comision i se tramitará como proyecto levanta la scsion. 
independiente. Se levanüí la sesion. 

7.0 Proyectos que conceden suplemen-
tos a diversas partidas del presupuesto PEDRO A. PEREZ 
de gastos públicos Redactor; 

• 




